

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

ABONAMENTELE

INCEP LA 1 SI 16 A FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC
TOT-D'A-UNA INAINTE

În București: La casa Administrației.
În Tara: Prin mandate postale.
Pentru 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei.
În Străinătate: La toate oficiile postale din
Uniune, prin mandate postale.
Pentru 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei.

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

REDACTIUNEA

No. 3.—Platza Episcopiei.—No. 3

EPOCA

APARE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

ANUNCIURILE

DIN ROMANIA SE PRIMESC DIRECT LA ADMINIS-
TRATIA ZIARULUI

La Paris: Agence Havas, Place de la Bourse, 8
Anunțuri pe pag. IV, linia 30 bani; anunțuri
și reclame pe pag. III, 2 lei linia.
LA PARIS: se găsește jurnalul cu 15 cent.
numarul, la Kioscul din Boulevard St. Ger-
main, No. 84.

50 BANI UN NUMER VECHI, 50 BANI

ADMINISTRAȚIUNEA

No. 3.—Platza Episcopiei.—No. 3

LUCRARILE PARLAMENTULUI

AFACEREA

GENERALULUI AL. A. ANGHELESCU

BUBA

LIBERALISMUL CONSERVATORILOR

ALEGEREA

COLEGIULUI III-LEA DE ILFOV

LOGODITII

LUCRARILE PARLAMENTULUI

Abia s'au cetise eri Mesagiul tronu-
lui, și deputații și senatorii au trecut
imediat în secțiune spre a procedea
la validarea titlurilor.

Cele petrecute eri în secțiuni ne
permît deja a ne da seamă cu ce
spirit de imparțialitate au de gând
noulle camere să cerceteze titlurile
noulor deputați.

Nu s'a observat, din partea tutulor,
de cât o singură dorință, aceea d'a
introduce în parlament pe cei ce au
fost bine aleși și care își au titlurile
în regulă.

N'au fost eri nici opozanți, nici
gubernamentali, precum s'au și cuve-
nea într'o cesiune de felul acesta.
S'a putut vedea de pildă într'o sec-
țiune d. Dim. Brătianu de acord cu
membrii majorității și în desacord
cu d. Stanian.

S'au văzut membrii ai majorității
cerând și obținând în secțiuni inva-
lidarea unor deputați și a unui se-
nator, care sunt coreligionari ai lor
politici.

Faptul acesta își are însemnăta-
tea, când ne aducem aminte cum
încercaseră acum un an colectivității
să invalideze în masă pe membrii
oposițiunii, și ce campanie înverșu-
nată s'a făcut pe această cesiune,
timp de o lună.

Azi, opoziția nu mai e amenințată
de guvern, și majoritatea având pu-
terea de a scăpa de opoziție, știe să
respecte drepturile minorității.

Azi, oposantul care pătrunde în
Cameră e sacru.

Aceasta e o dovadă de sentimen-
tele care animă pe membrii actua-
lelor Corpurilor legiuitoare și e o
probă că majoritățile de azi nu se
tem de controlul cel mai larg și cel
mai scrupulos.

Tot o dată, prin asemenea proce-
duri, credem că opozițiunea va fi
îndemnată să intre în adevăratul ei
rol, care constă în a exercita un con-
trol serios asupra actelor guvernul-
lui, a face o opozițiune de principiu,
și a da sprijinul ei reformelor pe
care țara le reclamă.

Făcând aceasta, ea va aduce un
serviciu însemnat și țării și ei însăși.
În cas contrar, făcând opozițiune
sistematică și obstrucțiune, ea nu va
isbuti să discrediteze guvernul, ci
să va discredita singură.

Majoritatea va da opozițiunii e-

xemplul moderațiunii și va dovedi
respectul ei pentru drepturile mino-
rității.

Rămâne să vedem, cum la rîndul
ei, își va împlini rolul opozițiunea.

TELEGRAME

AGENTIA HAVAS

Paris, 13 Noembrie.

Guvernul austriac, asupra cererii Rege-
lui Serbiei, a interzis ziarelor ilustrate din
Viena să publice caricaturile ale Regelui
Milan.

Depeșile din Viena constată că situațiu-
nea în Serbia este foarte critică; tesaurul
e gol, iar nemulțumirea e generală.

Hermanstadt, 13 Noembrie.

Ministrul de interne n'a confirmat ale-
gera vicarului Popea ca vice-președinte
al asociațiunii agricole române din Tran-
silvania.

Budapesta, 13 Noembrie.

Camera a aprobat proiectul de conver-
siune cu mare majoritate. Secretarul de
Stat Wekerle a declarat înainte de vot că
operațiunea constituie o puternică pângărie
pentru o regulare a finanțelor ungurești.

Berlin, 13 Noembrie.

Invoiala între Germania și Angliera în
privința Africii Orientale s'a stabilit prin
note schimbate între comitele Hatzfeldt,
cu data de 3 Noembrie și lord Salisbury cu
data de 5 Noembrie.

Nota d-lui de Hatzfeldt propune blocarea
comună a coastei Zanzibarului, cu con-
simțimentul Sultanului, pentru a suprima
exportul sclavilor și importul armelor.
Cât pentru dreptul de a visita corăbiile
străine, Germania e gata să facă demer-
surile trebuincioase pe lângă puterile, de
acord cu Angliera, declarând în același
timp că cooperarea Portugaliei este de
dorit.

Nota lordului Salisbury acceptă aceste
proponeri.

Budapesta, 13 Noembrie.

Bilanțul veniturilor și al cheltuielilor
Statului pentru ultimul trimestru este cu
11 milioane 1/2 mai favorabil de cât cel din
perioada corespunzătoare din anul trecut.

AFACEREA
GENERALULUI ANGHELESCU

O informație culeasă la un izvor foarte si-
gur și pe care am înregistrat-o ieri, ne do-
vedește că afacerea fostului general Anghe-
lescu va lua o nouă înfașurare.

Acest militar acuzat și dat judecătii pen-
tru că ar fi comis delictul de mituire, vine
și declară astăzi că: «N'a făcut de cât să
urmez procedurile predecesorilor mei și că
sunt funcționari care luau prin bună înțele-
gere concesiuni de la toți miniștrii de rebel
liberal». Apoi el mai adăogă: «Am crezut
că nu de mine se vor așeza, ci de alții...care
au dat furnizuri mult mai mari!»

E grozavă negreșit soarta acestui om care
dupe trei-zeci de ani de serviciu vine de 'și
sfârșeste cariera pe banca acuzăților, dar
pentru că justiția e netpăcată față cu dên-
sul, brațul ei trebuie să meargă mai departe
și să lovească pe toți acet care au întemeiat
la ministerul de resboia școala concesiuni-
lor luate de funcționari, școala mituirilor
primate de miniștrii.

Săpresupunem că pedeapsa cea mai stra-
nică s'ar da fostului general A. Angheliescu,
care 'și-a calcât în picioare și datoria și
cinstea, săpresupunem că legea n'ar avea
pentru dênșul circumstanțele ușurătoare și
că'l așteaptă îndelungați ani de reclusiune.
Ce folos, ce învătământ am putea trage oare
dintr'o asemenea sentință, dacă pe când ge-
neralul Angheliescu ar sta la închisoare, fos-
tul ministru de resboi Ion Brătianu ar face
politică între București și Florica?

O fi de ajuns pentru cei ce fac din dre-
ptul penal un curs de literatură filosofică și
care nu privesc pedeapsa de cât ca imposi-
bilitatea în care te pune societatea de a mai
face răul, să se mulțumească cu faptul că d.
Ion Brătianu și fostii miniștrii de resboi ne
mai fiind la putere nu mai pot face răul,
și prin urmare societatea e cu prisos sa-
tisfăcută ast-fel. Opiniunea publică nu prea
vrea să știe însă de filosofia dreptului
penal; dênșea e cu drept cuvânt mai pu-

țin literată, și cere înainte de toate ca
dreptatea să fie dreaptă, să nu fie pen-
tru unul mumă și pentru altul ciună.

Opiniunea publică nu voeste cu nici un
preț ca generalul A. Angheliescu singur să
plătească păcatele tuturor predecesorilor
săi, miniștrii de resboi al guvernului libe-
ral, care se înțelegeau cu funcționarii spre
a da concesiunile.

Ce fel s'a putut întemeia într'un Minister
sistemul concesiunilor prin bună înțelegere
cu funcționarii, se dovedește într'o bună
dimineață că acest sistem s'a practicat de
doi, trei, patru sau cinci Miniștrii, și pe
banca acuzăților nu apare de cât unul ca
să plătească pentru toți? Pe când predece-
sorii lui ad dreptul să zică cu fală: «Să nu
dea Dumnezeu să lăsați copiilor dv. moș-
tenire, averea care le o las eu» generalul
Angheliescu nenorocitul, va sta singur în
fața judecătorilor înghițindu-și lacrimile și
rușinea. Rechetorul procurorului general
va fi sdrobit pentru militarul necredin-
cios, dar despică tot trecutul său, îl va as-
vêrli sfâșiat ca hrană curioșității publice, pe
când *Democrația și Voința Națională* vor
împlii cunune de laur pentru capul omu-
lui primejdios care a pus în țara româ-
nească temelia necinstei în toate adminis-
trațiile.

Să ne întoarcem gândurile spre un tre-
cut cam depărtat, spre memorabila ședință
a Senatului când d. P. Grădișteanu făcând
procesul *neregularităților* săvârșite de fos-
tul general Slaniceanu, d. Ion Brătianu ce-
rea cuvântul și zicea: «Neregularitățile do-
vedite la Ministerul de resboi, urmează de
înainte de venirea generalului Slaniceanu în
capul acestei administrații!»

Se potrivește aceste cuvinte ale d. Ion
Brătianu cu cea ce mărturisește astăzi
generalul Angheliescu, și de acea opini-
nea publică se întreabă: «Oare pe când
fostul ministru Angheliescu se va înfașura
înaintea Curței de Casație, d. Ion Brătianu
va sta tot în mijlocul slavei de cinstite minci-
noasă, unde l'a așezat colectivitatea?»

R.

BUBA

Adevêrul istoric că partidul libe-
ral a ajuns la agonie în întreaga
Europă, dovada acestui adevêr dată
prin cifre în loc de cuvinte deșerte,
a atras ziarului nostru trei răspun-
suri de la trei ziare zise liberale.

Două din aceste răspunsuri sunt
aproape identice; ele spun, drept
mângăiere și în bătaea de joc, că
conservatorii sunt la putere și în
Patagonia, sau că partidul conser-
vator nu grăește adevêrul despre
starea în care se găsește partidul
liberal, de cât pentru că voeste să
restrîngă libertățile publice.

Când citești aceste răspunsuri,
rîzi și treci, întrebându-te dacă ele
sunt făcute de un redactor de ziar
care discută serios, sau de un copilaș
care n'a lepădat încă pantalonii
cu copoi.

Singur ziarul *Telegraful român*,
ziar liberal, pus sub direcțiunea
d. I. Bibicescu, care a trăit în
sîmul colectivității — fără să apuce
cărarea necinstei — care a văzut prin
urmare de aproape toate rările par-
tidului liberal, recunoaște de adev-
vărată aserțiunea că în Europa în-
treagă liberalismul a pierdut și pier-
de zilnic puterile sale.

Din acest răspuns, făcut negreșit
din punctul de vedere al interese-
lor liberale, trebuie să extragem ur-
mătoarea prețioasă mărturisire:

«Nu tăgăduim, zice *Telegraful rom-
ân*, fenomenul politic asupra că-
ruia confrății noastre atrag atențiu-
nea națiunii. Causa acestui fenomen
reșede în promiscuitățile scanda-
loase, în invazia unei droie de ne-
mernici care alergând la foloasele
ce aduce puterea, s'au umbrît sub
drapelul partidei liberale, pe când
această partidă era la putere.»

Așa grăește între altele *Telegraful*

român, și are dreptate să grăiască
ast-fel, căci aceasta este buba cro-
nică, buba fără leac a partidului
colectivist.

Interesele țerei au fost tot d'a una
lucru secundar pentru dênșul, inte-
resul personal l'a fost *alfa și omega*.
Cea ce mărturisește astăzi d. I. Bi-
bicescu, membru al colectivității de
eri, — al colectivității mai spălată —
am spus-o noi de zece, de o sută,
de o mie de ori. Am spus pe toate
tonurile și în toate împrejurările că
apărătorii d-lui Ion Brătianu erau
membrii unei droae de nemernici
care alergau după foloasele ce aduce
puterea.

Au dovedit cât au stat în jurul
ministerului că sunt o droae de ne-
mernici, au dovedit în toată viața
lor politică că sunt o droae de ne-
mernici, și alegătorii le-au spus acum
în urmă că sunt o droae de ne-
mernici.

Așa este, acest fenomen politic
pe care noi nu'l explicăm bine și 'l
arătăm prin cifre brutale fără'i căuta
miezul, d-nu Bibicescu l'a deslegat
și cu o francheță despre care noi
îi fim seamă, dar care negre-
șit jignește mândria colectivistă.

D. Bibicescu a arătat buba libe-
ralilor români: «promiscuitățile scan-
daloză, invazia unei droae de ne-
mernici care alerg la foloasele ce
aduce putere.»

Buba e fără leac, căci în ziua când
partidul d-lui Ion Brătianu s'ar ho-
tări să se desfacă de acea faimoasă
droae, vom putea zice: «*le combat
finit, faute de combattants!*»

LIBERALISMUL
CONSERVATORILOR

Vorbind acum două zile, de atitudi-
nea unor liberali, față cu conservatorii
și junimiștii, ziceam cam aceasta:

Mai mulți liberali sunt mai apropiați
de Junimiști or de Liberalii-conserva-
tori, de cât de partidul d-lui Dim. Bră-
tianu. Acești tineri al căror liberalism
constă în respectul libertăților publice,
în cultul regimului parlamentar, și a
garanțiilor constituționale, s'au încre-
dintat că partidul conservator este par-
tisanul mult mai sincer al libertăților
publice, de cât însiși liberalii.

Azi, am citit în primul număr al unui
ziar nou care a apărut în Capitală, și
care se dă de liberal, la *Dépêche* urmă-
toarele rânduri, culese în articolul pro-
gram publicat în fruntea coloanelor
noului nostru confrate:

«Acest ziar va fi un organ liberal: în-
treaga noastră profesiune de credință
e coprinsă în acest cuvânt. Ne vom
face o datorie patriotică d'a sprijini ori-
ce guvern care va lucra la desvoltarea
prosperității țării respectând libertățile
noastre, fie acest guvern junimist or
conservator; asemenea nu vom esita
de a combate cu ultimă energie orice
guvern de origină liberală, care ar pă-
răsi principiile sale.»

Suntem fericiți a constata că ideea
pe care neconțenit am susținut-o, cum
că libertățile publice nu sunt apanagiul
nici unui partid, începe ași face dru-
mul.

Puțin câte puțin, țara se va încredința
de acest adevêr, care trebuie neconțenit
repetat, că partidele nu se despart pe
terenul libertăților publice pe care de
o potrivă le admitem, și că dacă
cumva un guvern, ori-care ar fi, nu
respectă libertățile publice, aceasta
constitue și pentru unii și pentru alții
o abatere de la principiile noastre co-
mune.

ALEGEREA
COLEGIULUI AL III-LEA DE ILFOV

D. Alexandru C. Catargiu, ne roagă
să dăm publicității protestul ce a adre-
sat Adunării Deputaților în privința a-
legerei col. al III-lea de Ilfov. Inse-
rându-l mai la vale, lăsam la judecata
suverană a Adunării a aprecia faptele
aduse de d. Catargiu, pe care d-sa d'al-
minteri le va susține în persoană în-
aintea secțiunii însărcinată cu exami-
narea acestei alegeri:

Domnule Președinte,

Cu adâncă părere de rău, mă vîd nevoit
a vă ruga, se bine-voiți a supune la cu-
noștința și judecata onorabilei Adunări a
Deputaților calcările de lege și gravele in-
gerințe ale administrației atât județene
cât și a celei comunale din capitală, cu
care au fost pătate alegerile Deputaților
colegiului al III-lea de Ilfov.

Iată într'adevăr, în toată a lor crudă re-
alitate faptele petrecute la alegerea ace-
stui colegiu:

Alegerile Delegaților în comu-
nele rurale

Pe timpul alegerii Delegaților, sub-pre-
fecții cutreeră satele terorizând pe pri-
marii și dându-le ordine cu liste de per-
soane anume din București, ce trebuiau a
fi numite ca Delegați ai comunelor, împă-
nându-se pe plăși câte una sau două per-
soane de comune cu totul necunoscute
sătenilor.

Ast-fel numele de Duc și Stănești mai
cu seamă, se vede figurând pri între dele-
gații mai multor comune de care au fost
tot-d'a-una streini.

Chiar un prieten al sub-semnatului d.
Doctor Nikita Andritianu s'a pomenit ales
Delegat al comunei Grecii-Micșunești unde
nu cunoaște pe nimeni, nici c'a fost ver-
o-dată prin sat, din care cauză, ca bărbat
cu demnitate n'a voit a exercita mandatul
de Delegat pe care nu'l solicitase și nici
c'a fusese propus de un prieten din loca-
litate, ci orânduit de administrație al că-
rei reprezentant n'a voit se fie.

În cele mai multe comune alegerea de
Delegați nici c'a s'a făcut, pentru-că sub-
prefecții dăduseră ordine a se ticlui din
oficiu mandatele pe numele unor locuitor-
ilor, care mai înainte de toate trebuiau
se nu știe carte.

Iar în comuna în care alegătorii au voit
ași exprima voința le-a fost cu neputință
a o face din cauza escamotării actului de
alegere, cum s'a urmat la Dridu, unde un
primar, revocat mai înainte chiar de ac-
tuală administrație pentru nenumăratele
sale abuzuri, a fost menținut anume spre
a falsifica alegerea. Precum de asemenea
la Fierbinți, unde primarul a dat un man-
dat de Delegat arendașului Panaitescu,
fără ca acesta să fi înțrunit macar un vot
la alegere, ceea-ce se poate foarte lesne
constata printr'o cercetare la fața locului.

Și toată această silnicie s'a consumat,
pentru-că numitul Delegat interpus, avea
însărcinarea din partea administrației de
a mîna patru comune la alegerea Depu-
taților.

Alegerea delegaților în capitala

I-a O mare parte a cărților de alegă-
tori liberate precum și mățele lor nu
poartă subscrierea titularului, cea ce do-
vedește că au fost întrebunțate la vot de
persoane interpus. Ast-fel în lista manu-
scrisă de alegătorii volanți, se vîd însem-
nate persoane ce nici c'a s'au prezentat la
vot. Pentru constatarea acestui fapt, ală-
tur pe lângă aceasta un număr de două-
zeci și șapte de cărți de alegători, ce au
votat fără ca alegătorii titulari să se fi
prezentat la vot.

Îl-a. S'au tăiat din matca cărților de a-
legători, o mulțime de cărți, ce au fost
date spre votare unor agenți (sergenți de
oraș ai primăriei) travestiți în alegători.
Dovada despre aceasta sunt șeaze-spre-
zece cărți ce alătur pe lângă aceasta, din
care se constată că iscăliturile titularilor
au fost falsificate de aceeași mână care le
a liberat din *à souche*. De unde rezultă
până la evidență, că voturile depuse în
urnă n'au fost ale alegătorilor însemnați,
cari nici c'a s'au prezentat la vot, căci ce
este mai grav, dintre acești 16 alegători
sunt persoane cu știință de carte, cari n'au
votat și a le căror iscălituri au fost plas-
tografiate.

Îl-a. Pe lista volanților se vîd însemnați
alegători c'au votat, cărora nici c'a li s'au
liberat cărți și nici c'a s'au prezentat la
vot.

IV-a. Lucru de necrezut, nesațiul administrației a împins lăcomia reușitei până la împietate, făcând să voteze chiar morții, așa sub cartă de alegător No. 689 se vede votând alegătorul Ioniță Grigore încetat din viață în Iulie 1888 și înmormântat la cimitirul Sf. Vineri-Nouă, înregistrat la decese sub No. 3667; sub cartă de alegător No. 34 se vede votând alegătorul Dima Nedea, încetat din viață în Octombrie 1887 și înmormântat la cimitirul Ghencea, înregistrat la decese sub No. 5066; sub cartă No. 145 se vede votând alegătorul Palin Petre Ioan, încetat din viață la Noembrie 1887 și înmormântat la cimitirul Ghencea, înregistrat la decese sub No. 5553 și alții.

Ceia ce e mai trist, d. le Președinte, este, că aceste fapte s'au săvârșit la biourile electorale din Capitală, prezidate de primarul, d. Protopopescu Pache și de unele din ajutoarele sale.

V-a. Cărțile alegătorilor direcți, în număr de peste 400, n'au fost trimise la comunele rurale, ci reținute sub mână d-lui Pache, primarul capitalei, pentru a împiedica pe acești alegători care sunt toți cu știință de carte, de a veni la vot. Dovadă despre aceasta este lista alegătorilor direcți, în cea mai mare parte neînsemnați, de a fi luat partea vot.

Alegerea Deputaților

În prezua alegerii Deputaților, ajutoarele sub-prefecturii, cu primarii, notarii și perceptorii ai escortat Delegații în bună pază predându-i candidaților administrației, care i-au internat în hanuri împreună cu acești cărciumei d-lui Stănescu, unul din candidați, unde au fost peste noapte dresați de sub-prefecți, concentrați ad-hoc în capitală, spre a vota pe candidații administrației, înmânându-le și bilete cu numele acelor candidați în picurii ce purtau pe d'asupra legenda imprimată, că numiții sunt candidații partidului conservator, ceea ce e un neadevăr întrucât acest partid n'a proclamat nici un candidat la colegiul al III-lea.

În ziua alegerii dis de dimineață, d. Pache, primarul capitalei, cu ajutorul său, d. Brătescu, urmați de toți agenții poliției comunale, s'au transportat în mijlocul sătenilor, cărora, după ce le-a impus să aleagă pe candidații guvernului, i'a porinit din casa d-lui Stănescu, escrocați de toată droaia agenților administrativi în cap cu cete de bătași, la localul din Măntuleasa și au început actul alegerii în mijlocul unei adevărate orgii de scandale și de silinții nelegiuite.

Sub-prefecții, ajutoarele lor, primarii și perceptorii satelor, agenții comunali ai Capitalei, comandanții de un funcționar al ministerului de finanțe (care în urma alegerii a fost deslăuit pentru prea mare exces de zel) mișunau printre alegători, așăzând pe bătași asupra celor îndoiși care au bătuți, terorizați și izgoniți din localul alegerii.

La un moment dat, desfratul cetelor de bătași a atins culmea, nepustindu-se ca niște turbați chiar asupra sub-semnatului care d'abia am putut fi ocrotit de niște alegători săteni.

Pe lângă cele ce preced, Adunarea va putea lua cunoștință chiar din acta alegerii de o mulțime de neregularități și călcări de lege, săvârșite la această alegere.

Până în ziua de alegere toate faptele expuse aci, s'au adus la cunoștința domnului Ministru de Interne, care a făgăduit în mai multe rânduri, că va lua măsuri pentru reprimarea acestor ingerințe. De s'or fi dat ordine în acest sens, faptele constatate dovedesc că ele n'au fost ținute în seamă nici de administrația județiană nici

de cea comunală a Capitalei. Din potrivă, pare că pe măsura emiterii unor reprimande de sus, desfrul administrației întrunite creștea cu furie pentru nimicirea candidaților independenți prin mijloacele cele mai nedemne. În căl cu cea mai mare bună-voință, ar fi cu neputință unul om cinstit a susține, că alegerile colegiului al III-lea de Ilfov au fost libere și cu atât mai puțin curate.

Supuindu-vă cu cel mai profund respect cele ce preced culez a spera, domnule Președinte, că această Onor. Adunare a Deputaților va înfiera amestecul administrației în alegeri spre a căpătaui pe favoriții săi, chiar cu prețul celor mai îndrăznețe călcări de lege; și va dispune ca colegiul al III-lea de Ilfov se fie redat liber expresiunii a voinței sale.

Sunt cu cel mai profund respect, Domnule Președinte al domniilor-vstre prea plecat servitor,

Alexandru C. Catargiu

Delegat al com. Maia, pla. Mostiștei, jud. Ilfov.

DIN STREINATATE

Vederile generalului Gurko asupra armatelor terților vecine Rusiei

Corespondentul Vienei al ziarului *Daily Telegraph* raportează textul exact al cuvintelor rostite de generalul Gurko, care denotă iritația ce domnește în cercurile militare ruse.

Aceste cuvinte ce au produs o vie impresiune în Italia, le reproducem azi în extenso:

«Cu toată politica pașnică a guvernului nostru, în țară și în țările vecine, domnește un spirit războinic.

Presa acestor țări excită opinia publică contra noastră; autoritățile lor militare vorbesc cu dispreț despre neîndestularea ce ne poate da armata noastră, de defectele sistemului nostru de mobilizațiune și de lipsa de ofițeri ce există în regimentele noastre, scormind dinainte învingerea noastră.

În or-ce caz ele ar face bine ca să nu meargă așa departe, căci Țara ar putea foarte bine să dea ordinul de a merge înainte, și se trecem granița fără mobilitașie, și aceasta în timp de 24 ore.

Nu contestez de loc avangieile ce posed armatele celorlalte state; dar afirm—nu ca patriot, dar ca soldat—că trupele lor nu se pot compara cu ale noastre.

Nu neg că Austria posedă o artilerie excelentă și Germania tacticieni admirabili, dar Rușii posedă arderea și stăruința care triumfă asupra tuturor dificultăților. Sub acest raport singur Turcii ar putea—și aceasta până la un punct numai—se fie comparați cu soldații noștri.

Dar la ce pot servi aceste vorbe zadarnice?

Când va sosi momentul oportun, actele noastre vor fi demne de noi. Tot ce pot adăoga este că cunoaștem foarte bine căile Vienei și Berlinului.

Beau dar acest pahar în sănătatea bravei noastre armate.

Proiecte rezboinice ale Italiei

Dupe articolul îngrijitor publicat de ziarul italian *Esercito* care prevede războiul cu Franța în primă-vaara viitoare, iată acum că și *Gazzetta d'Italia* anunță că guvernul ar fi decis ca să trimită un corp de ocupație în Tripolitana în luna lui Februarie viitor.

Noi nu credem că e probabil că dacă guvernul Italian ar fi conceput un ase-

menea proiect, să-l divulge cu mai multe luni înainte.

Regele Wurtembergului

Presa oficială Germană constată cu deplăcere faptul că Regele Wurtembergului a ales un oraș francez pentru a petrece iarna.

Gazeta Burssei, mai ales, zice că fiind date relațiunile care există actualmente între Franța și Germania, prezența Regelui Wurtembergului la Nizza ar fi o premejdie și dânsa sfătuște chiar pe acest Suveran de a se stabili mai bine într'un port maritim al Italiei.

O bătălie singeroasă

Ziarul parizian *Le Matin* primește următoarea depeșă telegrafică ce i se adresează din Tripoli:

Tripoli, 9 Noembrie.—Dupe noutățile primite din Bengazi, o mare bătălie a avut loc în Sultanatul Vada'i, la estul orașului Darfour, între Mahdiști și populația orașului Vada'i.

Mahdiștii în număr de 70,000 sub comanda lui Cianuh, au atacat orașul Vada'i. Respingiți la primul atac dupe ce au suferit pierderi însemnate, care se ridică la 3000 de oameni morți, ei au ocupat orașul Vada'i.

Sultanul de Vada'i a fugit în muntele Ghiri.

N.

INFORMAȚIUNI

Senatul ieri s'a ocupat în secțiuni cu examinarea dosarelor nouilor aleși.

Rapoartele vor fi depuse poate pentru cele 2 treimi chiar azi.

M. S. Regele și-a amânat plecarea pentru diseară, la 4.35 ore pentru Sinaia.

Principele de Wied fratele M. S. Regina a plecat ieri seara la Siegenhausen.

A. S. R. principele Ferdinand de Hohenzollern a fost înaintat la gradul de locotenent în armata Germană.

Ni se comunică din Tăcuți încetarea din viață, după o scurtă suferință, a d-lui Iancu Șendrea un membru statornic al partidului conservator.

Trimitem întristatei familii a noastre păreri de rău.

Pronunțarea hotărârii în procesul comunei Galați cu Eliade s'a amânat la 15 Noembrie.

Mare ceartă în fie-care zi în redacția *Voinței Naționale*, între actualul director al ziarului colectiv și Nichi Xenopol, care e acuzat de d. Cantacuzino că a sursat din administrația *Voinței Naționale* suma de 18,000 lei, pe care a încasat-o din diferite subvențiuni și foloase extraordinare.

D. Cantacuzino a raportat aceasta și comitetului superior colectiv, care are de conducător pe d. Ion Brătianu.

Dar d. Nichi Fremdensohn care a cheilit acești bani cumpărând birji, nu vrea să auză de acușățiunea de

pungășie ce l-o îndreptează d. Cantacuzino, pretinzând că el avea în exploatare *Voința* și făcea aceasta în folosul său personal.

D. Nichi Fremdensohn are pe d. Eugenie Stătescu între apărătorii săi în comitetul colectiv.

Aflăm că în curând serviciul internațional al trenurilor Expres-Orient va fi reorganizat.

Mai multe ameliorări vor fi aduse. Pentru liniile Sofia și Filipopoli un serviciu special de trăsuri vor fi organizate.

Din Galați ni s'e scrie că: colectivul *Gh. Cavalioti* fost președinte al disolvatului comitet permanent al județului Covurlui, într'un mod anti-legal și-a însușit un mandat de 18,246 l. n. 13 bani din Lunie 26 anul 1887, până în ziua de 25 Octombrie curent cu 2 zile înainte dîi solvării comitetului și consiliului județian. Acei banii, gurile rele spun că i-au întrebuințat Cavalioti dându-i cu imprumut cu dobânzi mari. D. prefect Mericescu aflând de aceasta de două zile cercetează această scârboasă afacere.

Pe de altă parte secretarul comitetului permanent a comis o altă potlogărie după cum asigură *Posta*: Se vorbește că secretarul Comitetului Permanent al județului Covurlui a ținut în păstrarea sa timp de cinci luni suma de 1600 lei dintr'un mandat al ministerului de finanțe pentru construcția școlii de la comuna Oancea pe care banii imediat ce a aflat că s'a făcut raportul pentru disolvarea consiliului județian i-a deus la casieria generală. Lumea acum se întreabă în ce scop acea sumă n'a fost dată antreprenorului? În ce scop dacă ea nu trebuia a se plăti acestuia, nu s'a versat momentan la casieria generală și din ce pricină ea s'a reținut de secretarul Comitetului Permanent până în ajunul disolvării consiliului județian?

Cel în drept ar face mare bine să răspundă la întrebările publicului.

D. I. C. Fundescu, ne roagă să publicăm următoarea scrisoare:

Domnule Redactor

Din cauză că d-nii Bibicescu, Băleanu și Conduratu m'au pus în imposibilitate de a urma cu scoaterea ziarului *Telegraful*, atât prin nepredarea ziarului și prin neîndeplinirea articolului din contract, care prevede să-mi dea o sumă de bani hotărâți, sub-semnatul întreprind publicarea ziarului meu până când justiția țerei mă va pune în toate drepturile mele.

I. C. Fundescu.

2 Noembrie 1888.

SOCIALISTII

LA

RIMNICUL-SARAT

Rimnicenii au fost foarte surprinși citind primul articol din *Lupta* cu data de Sâmbătă 29 Octombrie, semnat de d. C. C. Bacalbașa a cărui bună credință se vede că a fost surprinsă de vr'un farsor care i'a dat informațiunile cele mai greșite asupra alegerii col. III de R.-Sarat.

În numele meu și al mai multor alegători ai col. III de R.-Sarat mă simt dator a restabili adevărul, garantând cu totul absoluta exactitate a celor de mai jos, pofind chiar pe d. Bacalbașa, în cas de trebuință, a cerceta însuși dacă e exact sau nu ceea ce i'a spus despre această alegere.

Lupta spune că candidatura socialistă a d-lui Eduard Petrovici avea șanse măricele în județul R.-Sarat; garantăm că n'a existat nici o dată candidatură cu mai puține șanse ca a d-lui Petrovici în Rimnicul-Sarat. Ca probă vom spune numai că d-sa n'a putut a se alege nici delegat nicăeri, că, când s'a prezentat printre alegători, atitudinea acestora a fost așa de general ostilă, în cât d-sa a fost nevoit a se retrage, cerând asistența d-lui Iosef Th. Oroveanu și a altor persoane pentru a eși dintre alegători, care nu numai că l'au luat în ris dar îl și amenințau; că în fine cu toate manifesturile sale împărțite printre alegători, n'a putut obține de cât 3 voturi.

D. Petrovici spune că a fost expulsat înainte de alegere împreună cu d-na Margareta Jecu de prefect, la 8 kilometri departe de Focșani; pentru-că îi era teamă ca să nu întrunească majoritatea voturilor. Firește că dacă lucrul acesta s'ar adevăra ar fi un act foarte grav pentru administrația d'aci, dar nici-o-dată n'ar putea arunca cea mai mică pată asupra alegerii de deputat al col. III, a d-lui C. C. Datculescu, de oare-ce alegerea s'a făcut în cea mai mare regulă și libertate, și în timpul alegerii n'a existat nici o neamulțumire din partea cui-va.

Apoi toată lumea aci știe că d. Petrovici și-a deus singur buletinele în ajunul alegerii la Tribunal, precum toată lumea l'a văzut în ziua de alegere și d-lui nu poate contesta că în spre seara zilei de alegere, invitat fiind de biuroș și candidații d'au pleca din sala de votare, d-sa, care mai era candidat și la Putna unde obțină 14 voturi, părăsi sala de alegere din Rimnic, aruncând următoarea desfidere:

—«Nu e nevoie să stați pentru ca alegătorii mei să mă voteze; ei mă vor vota ori stând ori nestând printre ei.

D. Petrovici mai spune că în ziua de alegere când a revenit cu d-na Jecu în Rimnicul-Sarat a găsit delegații fugăriți din Rimnic, iar agentu d-sale, Vasile Theodorescu nu s'a aflat unde este. D. Petrovici induce tare mult în eroare ziarul *Lupta*, de oare-ce noi i'afirmăm că nici un alegător n'a fost fugărit de nimeni și ca proba vom spune că au luat parte la votare din 787 înscriși 552, adică numai 235 alegători n'au venit la votare din care cei mai mulți erau preoții care fuseseră reținuți pentru serbarea Vinerii-Mări la biserică; ceea ce vrea să zică că au luat parte la această alegere mai mulți alegători ca ori-când. Dar se admite pentru un moment că acești 235 alegători ce n'au luat parte la vot, din care unii morți, strămutați etc., ar fi fost aderenții ideilor d-lui Eduard Petrovici și i'ar fi votat. D-sa tot nu putea fi ales de oare-ce ar fi avut 238 voturi pe când candidatul liberal Datculescu a avut 482 voturi.

D. Petrovici spune că avea un agent anume Vasile Theodorescu; lucrul e posibil, dat tot posibil e, că acest domn Theodorescu n'ar fi fost agentul d-lui Petrovici, de oare-ce acest Theodorescu în ziua de votare a făcut declarațiune că va susține candidatura d-lui Datcu-

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

(42)

WALTER SCOTT

LOGODIȚI

SAU

CONETABILUL DE CHESTER

XIII.

(Urmare)

Evelina zise limbutei femeii din casă să tacă; dar o privire ce aruncă Rosei dovedi că simțea și ea un fel de îngrijire. Totuși porunci bătrînului Raul să sune din cornul atârnat la ușă.

— Am auzit, adause ea, că mătușa mea ține așa de mult la vechile obiceiuri, în cât ea nu primește la dînsa de cât pe acele care se urcă cel puțin la timpul lui Eduard Mărturisitorul.

Raul ascultă de poruncile stăpânei sale, blăstemând instrumentul grosolan cu care el nu știa să se slujască; în loc de un sunet plin și regulat, el făcu să se aude un șgomot discordant care, cu toată desimea zidurilor, le sgu-dui până în temeliele lor. Repetă de

doă ori acest semnal fără ca nimeni să răspundă; dar la a treia oară, ușa se deschise, și mai mulți servitori de amândouă sexele apărură într'un coridor strîmt și întunecos, la capătul căruia un foc mare de lemne arunca vărtejuri de flacări și de fum într'un cămin sculptat. Partea de asupra a acestui cămin străvechiu purta un sir lung de fride, cuprinzînd fie-care câte o statuie de sfânt saxon, ale căror nume barbare cu greu s'ar putea găsi în calendarul bisericii romane.

Același ofițer care invitase pe Evelina din partea mătușei sale înaintă spre dînsa, după cum presupuse ea, spre a o ajuta să se coboare de pe cal, dar în fapt spre a lua calul de căpăstru, al duce în vestibul, și apoi până la o mica plat-formă unde tînera orfană putu să descalece în sfârșit. Două matroane de o vîrstă înaintată, și patru tinere fete care și datorau creșterea bunătății Ermengardei, se apropiară cu respect. Evelina deschidea gura spre a le întreba despre mătușa sa, dar matroanele puseră un deget pe buzele lor, spre a o pofti să tacă, semn care, unit cu cîudășenia primirei ce i se făcuse, mări curiositatea ce avea de a vedea pe ruda ei.

Această curiositate fu în curând mulțumită. O ușă cu două canaturi așezată lângă plat-formă se deschise, și Evelina intră într'o sală mare foarte joasă, împodobită cu tapiserie, la capătul căreia, sub un poloc, stătea bătrîna doamnă de Baldringham. Cel

opt-zece de ani ai săi sunați nu stînsese focul ochilor săi, nici nu plecase talia ei măiestroasă; părul său cărunt era încă destul de des spre a alcătui pe capul ei o peptănătură împodobită cu o cunună de frunzi de ederă; rochia ei lungă o încunjura cu o mulțime de crețuri, și cîngetoarea sa brodată era prinsă prin o buclă mare de aur înzestrată cu niște pietre scumpe care ar fi ajuns spre a recupera un conte din sclavie. Trăsurile ei fuseseră odinioară frumoase, sau mai bine zicînd împunătoare; avea încă, de și vestejite și încrețite, o înfașurare de măreție serioasă și tristă, foarte bine potrivită cu vestimintele și apucăturile sale. Ținea în mână o vargă de abanos, și la picioarele ei sta culcat un câine mare care și ridica urechile în sus și și-l sbârliu pîru vîzînd pe o străină, lucru rar în acea casă, înaintînd spre jețul pe care sta nemișcată stăpâna lui.

— Aici, Thrym! zise venerabila doamnă; și tu, flică a vechii case de Baldringham, apropie-te și nu te teme de bătrînul ei servitor.

Cănele, la glasul stăpânei sale, se așezase din nou la locul lui, și de n'ar fi fost focul ochilor săi roși ar fi putut trece drept un simbol ieroglific, așezat la picioarele vre-unel vechi preotese a lui Woden sau a Freyiei, într'atât exteriorul Ermengardei, cu vargă și cununa ei, reamintea ideile din timpul păgânismului. Totuși acel ce a ar fi avut despre ea asemenea idee ar fi adus ocară unei venerabile matrone

creștine, care dăduse multe hectare de pămînt sfințit bisericii, în cinstea lui D-zelui și a sfîntului Dunstan.

Primirea ce făcu Ermengarda Evelinei fu tot așa de solemnă și de un chip tot așa de străvechiu ca și exteriorul și casa ei. Ea nu se sculă de pe jeț când nepoata sa se apropie de dînsa, și când Evelina înaintă spre a o săruta, ea o opri pînd mîna pe brațul ei, și se uită la trăsurile ei, cu cea mai mare bagare de seama.

— Berwino, zise ea uneia din cele două matroane, care era favorita ei, nepoata noastră are pielea și ochii neamului saxon, dar culoarea părului și a sprincenelor sale i'vin de la străin. Totuși bine ai venit la mine, tîneră, adause ea vorbind către Evelina, mai ales dacă te poți hotărî a auzi zicîndu-se că nu ești o ființă desăvârșită, de și astfel și s'a spus de lingușitorii care te încunjur.

La aceste cuvinte, ea se sculă în sfârșit, și se rătăci pe frunte pe nepoata ei. Ea o ținu însă și atunci de braț, și începu a lua aminte la vestimintele ei precum mai înainte bagase de seamă la trăsurile sale.

— Să ne păzască sfîntul Dunstan de ori-ce trufe! strigă ea. Asta-i moda de azi! A! Maica-Domnului! tîneră modestă se poate asemenea tunice, care arată formele sale, par-că n'ar fi îmbrăcată! și uite-te, Berwino, ce zorzoane are împrejurul gâtului, și cum e descoperit gâtul asta până la umăr; iacă obiceiurile aduse de străini în în-

glitera! Dar buzunarul ăsta care samănă cu toba unui scamator; mă prind că nu-i nimic în el care să slujască la trebuințele gospodăriei. D'apoi primarul ăsta care ar face-o să treacă drept femeia unui menestrel cutreerînd lumea în haine bărbătești spre a juca un rol în vr'o comedie. Te duct la răsboui, tîneră, de porți așa ojele pe tine?

Această cercetare supărătoasă asupra vestimintelor sale miră și nemulțumire pe Evelina, și ea răspunde cu oare-vioiciune:

— Poate că moda s'a schimbat, doamnă; dar eu port hainela pe care la poartă și celelalte tinere de vîrstă și de rangul meu. Cât despre pumnal, sunt puține șile de cînd îl priveam ca singuru-mi adăpost în contra desoanorei.

— Tîneră vorbește foarte îndrăzneț, Berwino, zise Ermengarda; și afară de câte-va amănunte a gătelei sale, ea e îmbrăcată într'un chip care o prinde bine. Tatăl tei, cum am aflat, a murit ca un cavalier pe câmpul de bătăe.

— E prea adevărat! răspunde Evelina; și ochii ei se umplură de lacrimi la amintirea unei pierderi așa de curînd întîmplată.

(Va urma)

lescu, de oare ce e convins de onorabilitatea sa.

In fine, domnule redactor, pentru a termina v6 vom spune ca de aceasta a 3-a oara era imposibil ca d. Dătelescu să nu fie ales, fiind dat ca învătătorii, preoții și delegații hotărâseră încă înainte de alegere această candidatură pe care o aclamară cu atâta entuziasm în întrunirea din ajunul alegerii. Iată de cea de despuieră scrutinului se găsi 482 voturi cu numele Dătelescu, 61 voturi cu numele Constantin G. Lupescu, și 3 voturi cu numele Eduard Petrovici!

Ioan Mihaescu-Georgescu.

Pentru un număr însemnat de alegători al col. al III-a din Râmnicu-Sărat.

TRIBUNALE FRANCESE

Afacerea Prado

(Urmare)

E rândul frumoasei Eugenia. Și pe de-na președintele ordonă ca s'o lase să vie la locul martorilor.

Eugenia Forestier e îmbrăcată elegant. O mare manta de pluș acoperește cu discreție toaleta ei, mâna ei e îmbrăcată cu pielea de Suedia, și ține o batistă brodată. Se spune că pe timpul punerii sale provisoriu în libertate, ar fi făcut cunoștință unu atasat de ambasada care îi dădea câte 2000 lei pe lună.

Presed. Când ați cunoscut pe Lynska, la începutul anului 1885, erați deja o femeie galantă?

Res. Dacă devenisem femeia galantă a fost pentru că se fac să trăiască Lynska, pentru a-i da hrana de care avea trebuință.

Când l'am cunoscut părăsisem pe bărbatul meu, cu care nu mai puteam trăi. Aveam bijuterii, vestimente pe care le vindeam. El n'avea de cât v'ro trei baste.

Presed. Era tovarășu cu anume Romos?

Res. O lovărășie care nu l'aducea nimic.

Presed. Scria într-o gazetă?

Res. Nu l'am văzut nici odată scriind. I' dădeam totul, aveam un amic care îmi dădea bani, dar nu eram metresa lui. Lynska era gelos și câte odată se ascundea sub masă. Apoi am avut ca amant pe un american care îmi dădea 2000 lei și pe care Lynska le mânca foarte bine.

El m'a dat indicii pentru a avea amanți. Când americanul sosea la mine, Lynska se culca într'un apartament de unde se auzea totul.

Și când amanțul meu plecă în America Prado dicta scrisorile de amor și cererile de bani.

Viața pe care o duceam era infectă. Când americanul m'apărăsisem înțelese ce era, se iau parole de la unu, ca să le dau altuia. N'am avut alt amant. Eram în miserie și m'împrumutam de la proprietăreaș. I'am dat 500 lei la începutul lunii lui Ianuarie.

Nu mai rămăsesem nimic; a plecat apoi în Spania.

Apoi ea continuă cu istorisirea faptelor existenței sale la Paris și în Bordeaux, lucruri deja cunoscute.

Presed. Să venim acum la istorisirea mărturisirei lui Lynska pe care v'a făcut-o în privința asasinatului Mariei Aguetant. Mențineți toate declarațiile pe care le ați făcut la instrucție? Dacă aveți vre o recușinare de făcut un regret de cea ce ați spus, nu esitați.

Res. Sufer mult de aceste declarații, dar n'am nimic de retractat, e tot adevărat ce am spus, vorbesc fără ură, căsă nici o dată n'am detestat pe Lynska.

Și începând prin cuvântul de domnilor adresându-se către jurați, Eugenia Forestier povestește din nou acestora tot ce a spus la instrucție.

La sfârșitul povestirii întovărășite de murmurele publicului, președintele insistă asupra gravității declarațiilor sale.

Eugenia Forestier. Cum pot minți acuzând pe acest om? L'am iubit mult. E singurul om pe care în realitate l'am iubit.

Prado (făcând pe amabilul). Poate mă iubește încă.

Eugenia Forestier. Cum pot inventa toate aceste detalii?

Prado. Vă vom răspunde la timp (sgomot mare.)

Presed. Prado a zis la instrucție că v'a vorbit de bijuteriile pe care le furase de un călător care mergea la Spania.

Eugenia Forestier. Nici o dată nu mi-a vorbit.

Invitată din nou de către președintele dacă persistă în declarațiile ei, dăna le menține fără emfază.

Prado. Voi respinge aserțiunile dv. la apărare.

Muma și tatăl ei au declarat că a vândut toate hainele părăsind Bordeaux în luna lui Septembrie și eu n'am cunoscut-o de cât în Ianuarie.

Eugenia Forestier. E un martor care va declara că a vândut 12 cămăși pentru a vă aduce de la locul unde v'a aflați.

Prado. (Cu dispreț) Nu intru în discuție cu martorul.

După câte-va alte vorbe ședința se amână.

(Va urma).

DIN DISTRICTE

DAMBOVITZA

Acte laudabile

Aflăm, zice *Ordinea* din Tirgoviste, că d. colonel Comăneanu, comandantul regimentului de dorobanți locali, a oferit orașului nostru un mare orogiu — a cărui comandă a și făcut-o în străinătate — și care se va instala cu fondurile d-sale pe un pedestal de piatră în piața primăriei.

Știind cu toții de câtă necesitate era pentru oraș un asemenea orogiu cât și lipsa de fonduri de care s'a împiedicat primăria ori de câte ori a voit a și-l procura, nu putem de cât să exprimăm în numele întregului oraș călduroasele noastre mulțumiri prodigului donator, care pe cât suntem informați, ori pe unde trece lasă dovezi de mărinimia sa.

BRAILA

Activitatea consiliului comunal

În ședința de la 27 Octombrie a. c. consiliul comunal, zice *Mesagerul Brăilei*, a votat pavarea mai multor strade principale din port și oraș cu piatră cubică, pavarea tuturor celorlalte strade ale orașului cu pavagiu ordinar și sosele de macadam, țesirea și plantarea malurilor din strada Danubiului și Carantină, precum deschiderea și pavarea vadurilor Lănaiei, acela din dreptul Bulevardului Carol I și acela din capătul stradei Unirea spre docuri.

Aceste îmbunătățiri pentru orașul nostru, care în cele din urmă timpuri a devenit centrul operațiilor comerciale ale țării, primul punct pe unde se face exportul produselor solului nostru, erau deja de mult simțite și cu facerea lor se răspunde aspirațiilor tuturor concetățenilor noștri, se repară un rău care era de toți simțit.

Consiliul comunal luând această decizie, a dat probe că interesul pe care-l poartă binelui public este mai presus de orice limită. A pava toate stradele Urbei până la șanțul colector, a deschide și pava toate vadurile cari duc în port, este pe d'o parte una din cele mai mari înlesniri ce se aduce comerțului, iar pe d'alta și una din cele mai mari îmbunătățiri și înfrumusețări a orașului.

Suntem siguri că și cu această ocaziune se vor găsi oameni cari, având în vedere numai ideea d'a face opoziție sau critică guvernului și actualului Consiliu comunal, vor țipa din răspuse că sub masca acestor îmbunătățiri s'ar fi ascunzând scopuri de gheșeft, de chiverniseală.

Pe aceia l'lasăm să și urmeze meseria cu care s'au deprins; iar noi din preună cu toți oamenii de bine, oameni cu dor de binele public, felicităm pe onor. Consiliu comunal pentru deciziunea ce a luat și mai ales pe d. primar, care a fost autorul acestui proiect.

COVURLUI

Minciuni colectiviste

Poșta primește din partea d-lui Costache Drăgănescu, unul dintre cunoscuții noștri mari agricultori, următoarea scrisoare, pe care s'n grabit a o insera în coloanele ziarului său:

Domnule Redactor

În ziarul *Democrația* de la 30 ale lunii Octombrie, întâmplător citind, am văzut publicat la adresa guvernului, la adresa d-lui Lascar Catargiu și a d-lui Locotent Colonel Merișescu, cât și la adresa mea, un articol conținând cele mai proaste și neserate minciuni. Spre a mă convinge dacă autorul aceluia articol este stăpân ori slugă și spre a ști cu ce ton se l' vorbesc, v6 rog domnule redactor, se bine-voiți prin publicitate a cere de la redacția ziarului *Democrația* se citeze numele autorului neseratul și prostului articol de care este vorba; la din contra, ziarul *Democrația* se va considera ca un azil al pamfletarilor minciinoși, josiici și prosti cum nici n'ai crede că sunt oameni de așa soi în lume.

Primiți, v6 rog, d-le redactor, deosebita mea stimă.

C. Drăgănescu

BOTOSANI

Veniturile comunale

Încășările veniturilor comunale în timpul acestei săptămăni, zice *Vocea Botoșanilor*, adică de la 22 și p6n6 la 28 inclusiv a lunii Octombrie sunt foarte satisfăcătoare. În acest timp de șapte zile, casierul comunal declară prin situațiunea sa, dată prin un sumpt detaliat pe articole, că a încasat suma de **44,967 lei 53 bani**. În timpul corespunzător al anului trecut 1887 tot în acest interval de șapte zile, adică de la 22 până la 28 Octombrie nu s'a v6rsat în casa comunala de cât **20,697 lei 22 bani**.

Ori-ce comentare le credem de pri-

sos. Se se noteze că anul acesta nu există abundența de an al vinului, că prin urmare nu se poate aduce vin în atâta cantitate cât s'a adus anul trecut și cu toate acestea în decursul numai de 7 zile avem un spor de **24,000 lei** comparativ cu timpul anului trecut.

Situațiunea din Iulie, adică a bea 4 luni a acestei administrații ne-a dat o plus-valută de **60,000 lei**, comparativ cu cele patru luni corespunzătoare din anul trecut. Cifrele vorbesc de sine, ele sunt cele mai eloquente laude ce se pot aduce actualilor administratori ai averei comunale.

FELURIMI

Furtul poștei din Berlin. — Corespondentul ziarului *l'Indépendance Belge* din Berlin, telegraflază acestui ziar că la individul Braum, unul din hoști, și care a fost arestat la Hamburg nu s'a găsit de cât o înfăm parte din rețele italiene sustrate. Banca germană oferă 10,000 mărci aceluia care i va va spune unde se găsește jumătatea de milion de valori furate.

Un soclu asasin și incendiar. — Se scrie din Abeyron sub data de 1 Noiembrie:

Un bătrân ca de 65 de ani numit Vergues merse dimineața la unul din vecinii săi pentru ca să-l sporească și să-l scuturase pe cap. Din fericire, adăoga acesta, că femeia mea nu se găsea p'acolo; isbit de această frasă care i se părușe nefolositoare vecinul merse pentru a vedea sfărâmurile și scotocindu-le cu un baston a dat peste un corp omenesc carbonizat. Speriat de ceea ce a văzut se întoarse a casă și trimise un servitor ca să continue cu cercetările. Se constată pe dată că se săvârșise o îndoită crimă.

Jandarmeria imediat înștiințată începu o anchetă după care rezultă că criminalul nu e altul de cât soțul. S'a găsit asupra unuia din pantalonii săi mai multe picături de sânge. De asemenea era plină de sânge și rufăria patului unde se culcase cei doi soți.

Vergues, care era în neînțelegere cu soția sa, nu găsi alt mijloc ca această neînțelegere să ia un sfârșit de cât s'o lovească cu cuțitul pe timpul somnului ei, și pe urmă aducând cadavrul la șopron a pus foc ca să se crează astfel a fost o sinucidere sau un accident.

INTAMPLARI DIN TARA

— În ziua de 17 Octombrie trecut, Anica, soția lui Alecu Popescu, din comuna Văteșcoiu, județul R.-Sărat, s'a găsit moartă, fiind împușcată chiar de soțul său, contra cărui s'au încheiat convenitele acte de procuror local.

— În noaptea de 18—19 Octombrie trecut, mai mulți locuitori din comuna Bătrâni, județul Prahova, fiind duși la lucru în muntele numit Plaiul-Purcarului, pendinle de cea comună, peste noapte s'au pomenit cu un lup că vine la foc, lângă care se găsea culcat Stanciu Gheorghe Băloiu și, apucându-l cu gura de zeghe, s'a înțercat a l' trîi la vale, fără însă ca să l' muște; apoi, sărind câni și cel-alți locuitori l' au gonit. Lupul, în fuga sa, înțălnind în cale l' pe Ion Dobre Măzgoiu i-a sărit fără velen în pept și l' a mursicat puțin; în urmă lupul, fugind, s'a dus în poiana Stângaciului, unde se aflau și acolo mai mulți sateni pe lângă focuri, dar, luându-l câni la goană, iar Dragomir Stroie Dobre, auzind că l' mănâncă câni, a alergat cu toporul și l' a omorât.

— În ziua de 20 Octombrie trecut, pe la orele 12 din zi, au luat foc două șire cu paie ale lui Stan Cocărlă din comuna Vișani, județul Râmnicu-Sărat, arzând cu desăvârșire, împreună cu un colț din casa numitului locuitor. Focul a fost localizat cu ajutorul dat de autoritatea comunala și desătenit. Paguba cauzată se urcă la suma de lei 300. Incendiul a fost provocat de un copil, în etate de 4 ani, care se juca cu chibrituri pe lângă acele șire de paie, de la cari luând foc hainele și, căpătând mai multe răni, copilul a încetat din viață.

— Ioana Stoica Stan Sima din comuna Ciuibu-Gornetu, județul Prahova, în ziua de 22 Octombrie trecut, venind la târgul din orașul Văleni-de-Munte, și, fiind însărcinată, a născut în drum trei copii de sex bărbătesc. Muma și doi din copii se află pe dep în sănătoși; iar unul a încetat din viață îndată după ce s'a bolezat.

— În noaptea de 23-24 Octombrie trecut, pădurarul d-lui Ștefan D. Greceanu din comuna Greci-Grădiștea din județul Ilfov, anume Mihail Manea, a fost înjunghiat în pântec de către un individ necunoscut. Pacientul a fost trimis în căutarea spitalului Mavrogeni.

— Ion Dumitru din comuna Dejești, județul Olt, în etate ca de 60 ani, în dispare din cauza unei boale de care suferea de mai mult timp, și-a tăiat gâtul cu un cosor, și se află în pericol de moarte. Pacientul s'a transportat în cura spitalului.

— În noaptea de 23-24 Octombrie trecut, pădurarul d-lui Ștefan D. Greceanu din comuna Greci-Grădiștea din județul Ilfov, anume Mihail Manea, a fost înjunghiat în pântec de către un individ necunoscut. Pacientul a fost trimis în căutarea spitalului Mavrogeni.

— Ion Dumitru din comuna Dejești, județul Olt, în etate ca de 60 ani, în dispare din cauza unei boale de care suferea de mai mult timp, și-a tăiat gâtul cu un cosor, și se află în pericol de moarte. Pacientul s'a transportat în cura spitalului.

1. Că în dosar nu există nici o protestare de acest fel.

2. Că d. dr. Prof. Russu, nu a luat parte la vot.

A 2^a EDIȚIUNE

CORPURILE LEGIUITOARE

CAMERA

Ședința de la 2 Noiembrie 1888

Ședința se deschide la ora 1 sub președinția de virstă a d-lui Iacob F6tu.

Se face apelul nominal la care răspund 128 deputați.

Se citește și se aprobă sumarul ședinței de la 1 Noiembrie 1888.

D. președinte provisoriu Iacob F6tu declară că 4 secțiuni n'au terminat încă lucrările lor.

D. G. Paladi cere ca ministrul de interne să bine-voiască a depune pe biroul Camerei dosarul privitor la alegerea delegaților colegiului al III-lea de Ilfov, precum și registrul de bilete de alegători direcți al aceluiași colegiu.

D. președinte ia act de această cerere. Camera trece în secțiuni pentru a continua verificarea titlurilor.

Ședința se ridică și se anunță cea următoare pe mâine Joi 3 Noiembrie.

SENATUL

Ședința de la 2 Noiembrie 1888

Președinte d. Anton Brailoiu.

Ședința se deschide la ora 2 1/2.

D. C. Climescu secretar, dă citire apelului nominal.

Răspund la apelul nominal 98 de dd. senatori.

D. Președinte: Raporturile secțiunilor pentru verificarea noilor aleși nu s'au încă terminate, ridic ședința.

D. G. Mărzescu roagă ca d. Președinte să fixeze pe mâine ședința publică, pentru a se putea începe cu discuția dosarelor a-legerilor.

D. Președinte anunță pe mâine ședința publică.

Ședința e ridicată la ora 3.

Interim.

ULTIME INFORMAȚIUNI

D-ni Lascar Catargiu și George Vernescu, lideri partidului liberal-conservator, au avut azi la ministerul de interne o lungă întrevedere cu d. Th. Rosetti.

Intrevederea aceasta a durat 2 ore.

S'au dizolvat consiliile generale ale județelor Tecuciu și R.-Vâlcea.

Camera a sfârșit cu verificarea titlurilor.

Singură secția 6 mai are a se ocupa mâine cu verificarea alegerii colegiului al III-lea de Ilfov.

Secțiunea a opta a Camerei, a hotărât ca să se numească o anchetă parlamentară pentru a cerceta alegerea deputatului Sandu R6șcanu din Vaslui pentru motivul că unu din candidații adversi n'a deșus la birou buletinele sale.

S'a cerut de către secțiunea a treia însărcinată cu verificarea alegerii colegiului al treilea de Ilfov, dosarul privitor la această alegere.

Se desminte știrea telegrafică expediată din Viena și privitoare la un pretins atentat în contra prințului Ferdinand din Bulgaria.

Nici un atentat nu s'a întâmplat, spune deșea care desminte știrea de mai sus, și prinț Ferdinand se află mai bine de cât or când.

Etă rezultatul lucrărilor celor patru secții a le Senatului, asupra verificării titlurilor noilor aleși.

Secția I. Președinte d. Alex. Orescu.

Toate alegerile sunt validate.

În privința cazului contestat de la Mehedinți majoritatea secției I-a declară ca bine aleși pe cei doi cari au intrunit mai multe voturi.

Secția II a. Președinte d. N. Crețulescu.

Se validează toate alegerile afară de cea a d-lui Costică Manu, alesul colegiului al 2-lea de Olt.

Motivul acestei invalidări este că la prima alegere d. Munteanu care a obținut 51 de voturi din 101, era bine ales ne mai fiind nevoie de balotaj.

Secția 2 a casând dar alegerea d-lui Costică Manu, proclamă ales pe d. Munteanu.

Secția III a. Președinte d. general I. Em. Florescu.

Toți aleși supuși verificării acestei secțiuni sunt validați.

Un incident însă e ridicat de unu membru, cu ocazia discuțiunei alegerii colegiului universitar de Iași.

Motivul invocat de acesti membri pentru a cere invalidarea d-lui Gheorghiu, e că cu ocazia publicării listei votanților acestui colegiu, omițându-se din eroare numele d-lui Doctor Russu junior, rectorul a găsit cu cale d'a l' adăoga cu cerneală. Majoritatea însă având în vedere:

1. Că în dosar nu există nici o protestare de acest fel.

2. Că d. dr. Prof. Russu, nu a luat parte la vot.

Validează alegerea făcută în persoana d-lui doctor prof. Gheorghiu. Secția IV. Președinte d. G. Mărzescu, se validează toate alegerile, afară de cea a d-lui Dem. Soarec, alesul colegiului al II-lea de Neamțu, de oare ce nu are censul cerut de lege.

Procesele de rescoală de domeniul codului criminal vor fi judecate în sesiunea juraților din Decembrie.

D. Gr. Ghyka, noul Ministru plenipotențiar la Berlin a plecat asară pentru a prezenta M. S. Impăratului Germaniei scrisorile sale de acreditare.

D. Emanuel Florescu, fost secretar al prefecturii poliției, a fost numit inspector de poliție clasa I.

Felicităm pe d. Algiu pentru această numire.

Citim în *România Liberă*:

Un svon destul de grav circula ieri în sferele judecătorești.

Membrii comisiiunilor senatoriale ar refuza de a susține acuzațiunea în procesul generalului Angheliescu. Manopera aceasta ar avea de scop să paralizeze acțiunea judecătii, de oare ce după legea responsabilității ministeriale este interzis noului Senat de a emite vre un vot în această afacere.

Refuzul acesta se colora în public prin resentimentul membrilor comisiiunilor de a nu fi fost aleși în nici-un colegiu electoral.

În fapt însă cauză adevărată ar fi temerea de revelațiuni din partea fostului ministru de război.

Ne e greu să credem că oameni onorabili, ca cei cari compun comisiunea senatorială, într'un interes de partid puțin onorabil să dosească astfel de la datoriile lor.

Cestiunea este destul de gîngășă pentru moralitatea publică ca membrii comisiiunilor, chiar dacă ar fi fost pe nedrept acuzați, să cauta a carna nedomirirea publicului.

Aflăm că inaugurarea spitalului Colțea a fost amănată până după reîntoarcerea M. M. L.L. în capitală.

D. doctor major N. Vasilescu, medicul șef al regimentului 2 de linie, a fost numit medic recrutor în capitală.

Printre domnișoarele cari au fost admise a urma clasa de canto de la Conservatorul de muzică și declamație, se află și domnișoara Rayovic, fiica ministrului plenipotențiar al M. S. Regelui Serbiei.

Se zice că d. Anton Dumitrescu, numit inspector de poliție, nu primește acel post.

ULTIMA ORA

AGENTIA HAVAS

Londra, 14 Noiembrie. — «Times» constată emoțiunea produsă în lumea financiară din Austria prin încheierea împrumutului Austriei la Paris.

Sofia, 14 Noiembrie. — Știrea din Viena care vorbește de o tentativa de asasinat în contra principelui Bulgariei e fără temei. Ordinea și liniștea sunt deplăne în principat.

Ellipopol, 14 Noiembrie. — Din cauza grămădirez zăpezii pe lângă Andrianaopol, trenul companiei Hirsch a suferit o întârziere de 6 ore.

PRIMARIA COMUNEI BUCUREȘTI

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința generală că numerile obligațiunilor 5 0/0 comunale ale împrumutului de 13,200,000 lei autorizat prin legea din 5 Iunie 1882 este la sorți la a 12 a trageri din 1/13 Noiembrie curent sunt următoarele:

138 Obligațiuni a 500 lei

No. 205, 339, 359, 492, 856, 1071, 1341, 1527, 1675, 1890, 1993, 2537, 2580, 2602, 2768, 2828, 2879, 3363, 3630, 3817, 3824, 3915, 4032, 4354, 4435, 4482, 4675, 5222, 5300, 5678, 6048, 6502, 6660, 6792, 7008, 7192, 7462, 7487, 8081, 8199, 8501, 8576, 8696, 8902, 9055, 9473, 9797, 9923, 9992, 10031, 10279, 10422, 10500, 10851, 11152, 11170, 11313, 11787, 11140, 11854, 11858, 12359, 12720, 12

CASA DE SCHIMB 613

I. M. FERMO

Strada Lipsicani, No. 23
Cumpara si vinde efecte publice si face or-ce schimb de monede
Cursul Bucuresti
2 Noembrie 1888

Table with columns for 'Cump. Vend.', 'Renta amortisabila', 'Renta perpetua', 'Oblig. de Stat', etc.

CASE DE VENZARE

DOUE CASE situate in Strada Frumoasa No. 12 si 12 bis; avand fiecare 4 odai de stapan, 4 de servitori, curte mare si gradina spatiuosa cu pomi roditori.

CASE DE INCHIRIAT

DE INCHIRIAT Casa din strada Umbrii No. 4, langa Clubul Militar, No. 82 Calea Victoriei, 12 odai, parchet, sobe de porțelan, gaz, apă, curte.

DE INCHIRIAT casa din Strada Polona No. 104, compusa din 9 camere pentru stapan 3 camere pentru slugi o curnie, o spalatorie, 2 pivnite, grajd de 6 cai, sopron pentru trăsuri.

DE INCHIRIAT Strada Berzil No. 122, Apartamentul de jos cu 8 camere, bucatarie, pivnița, grajd și sopron.

CAMERE mobilate și nemobilate de inchiriat cu luna în Calea Victoriei No. 81.

MOSII DE ARENDAT

DE ARENDAT de la Sf. Gheorghe 1890 înaintea, Moșia numita Martolă din comuna Lupșani plasa Borcei județul Ialomița.

DE ARENDAT Moșia Bălești și Mihăleni de lângă R. Sărat, având pe-te 9000 pogoane. Doritorii de a o lua în arenda se vor adresa în ziua de 8 Noembrie la 12 ore la d. Grigore Lahovari, în București, Strada Pensionatu No. 7 lângă Colțea.

DE ARENDAT de la Sf. Gheorghe 1890 înaintea, moșia Pietrișu din distr. Vlasca, plasa Marginea. Amatorii să se adreseze Strada Diaconeselor, 4.

DE ARENDAT de la 23 Aprilie 1889 moșia Lalosul și Dobriceni din județul Valcea pe cinci său mulți ani.

MOSII DE VENZARE

DE VENZARE nouă hectare vie și obratie situate pe dealul Oitului alături cu via Goleșcu de la Drăgășani.

DE VENZARE MOSIA STANESTI județul Bacău, situată la o oră de viteoara gară Moinești. Având puturi de păcură, pădure de brad și de fag, fânețe, locuri de arat pe geul Tazleul moară. Casa de locuit, han-cărciumă pe șoseaua Bacău-Moinești, lângă fabricile de gaz.

DIVERSE

SE CAUTA o pădure de stejar sau tufan în vecime de la 80 ani în sus, în mărime de 3-600 pogoane spre exploatare pe timp de 5 sau 10 ani.

DE INCHIRIAT o piniță mare de mari virane; două grădini mari cu diferiți pomi fertili și trei pogoane cu căpșuni calitatea întâia, vis-a-vis de gara de Nord.

DE INCHIRIAT o piniță mare de mari virane; două grădini mari cu diferiți pomi fertili și trei pogoane cu căpșuni calitatea întâia, vis-a-vis de gara de Nord.

CASA DE SCHIMB 805 MOSCU NACHMIAS

No. 8 în palatul Principele Dimitrie Ghika Str. Lipsicani, în fața noii clădir Bancii Naționale (Dacia-România)
Bucuresti
Cumpără și vinde efecte publice și face ori-ce schimb de monede
Cursul pe ziua de 2 Noembrie 1888

Table with columns for 'Cump. Vinde', 'Renta amortisabila', 'Renta rom. amortisab.', 'Obligatiuni de stat', etc.

Advertisement for SEVASTIA CONSTANTINESCU MOASE, a practicing dentist from Paris, located at N. 20 Strada Dreața N. 20.

Advertisement for LA PATRIE, featuring musical notation and a portrait of a man.

Advertisement for HARTIE DE CIGARI 'LA PATRIE' by LEON & C-ie, Paris, highlighting the quality and hygiene of the cigarettes.

Advertisement for DOCTORUL SALTER, a specialist in syphilis, located at the Faculty of Medicine in Vienna.

Advertisement for MAGASIN DE COLONIALE MATACHE GEORGESCU, featuring 'LA COROANA REGALA' and various colonial goods.

Advertisement for MEDALIE DE AUR VIENNA 1883 and DENTALINA, a dental product by Dr. S. KONYA.

Advertisement for COMPAGNIE DU GAZ DE BUCUREST, detailing gas rates and company information.

Advertisement for 600,000 FRANCI LOTERIE OTOMANE, listing ticket prices and prizes.

Advertisement for POMI RODITORI ALTOITI by GEORGE IOANID, featuring various fruit varieties and medals.

Advertisement for PRIMA FABRICA ROMANA DE CONSERVE by D. STAIKOVICI, listing various food products and prices.

Advertisement for CASA DE SCHIMB IONESCU & MARCU, listing exchange rates and services.

Advertisement for LEGATORIA DE CARTI R. PERL, a bookbinding and printing shop.

Advertisement for FABRICA 'COMET' by ADOLF SALOMON, featuring a ventilator and other household appliances.

Advertisement for CASA DE SANATATE, a sanatorium for various ailments.